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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ІКТ У 
ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ З ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ

Анотація. Процес інформатизації освіти актуалізує розробку підходів до використання потенціалу ІКТ 
для розвитку особистості студентів, підвищення рівня креативності їх мислення, формування умінь розробляти 
стратегію пошуку рішення як навчальних, так і практичних завдань. Мета статті: теоретично обгрунтувати 
психолого-педагогічні особливості застосування ІКТ у підготовці фахівців з телекомунікацій. Використано 
методи дослідження: бібліографічний аналіз – з метою виявлення наукової педагогічної та психологічної 
літератури з проблем застосування ІКТ в освітній діяльності; порівняння існуючих підходів до використання 
ІКТ у вищій освіті для виявлення психологічних особливостей особистості та можливостей використання 
інноваційних освітніх методик і досвіду найкращих практик та інші. В статті обгрунтовано педагогічні умови 
застосування ІКТ у підготовці фахівців з телекомунікацій. Виокремлено психолого-педагогічні особливості 
застосування ІКТ у підготовці фахівців з телекомунікацій: врахування в системі організації навчання освітніх 
потреб, інтересів, ставлення особистості майбутнього фахівця телекомунікаційної сфери та когнітивного 
стилю здобувачів освіти, тобто індивідуальних особливостей мислення, які визначають, як людина сприймає, 
обробляє та використовує інформацію. Зроблено висновок, що з допомогою ІКТ вирішуються такі дидактичні 
завдання, як удосконалення організації викладання, підвищення продуктивності самопідготовки здобувачів 
освіти; прискорення доступу до досягнень педагогічної практики; посилення мотивації здобувачів освіти до 
навчання; можливість залучення їх до дослідницької діяльності; забезпечення гнучкості процесу навчання.

Ключові слова: вища освіта, застосування ІКТ в освіті, методи навчання, майбутні фахівці з 
телекомунікацій, організаційні форми навчальної діяльності.

Вступ. Глибоке реформування вищої освіти, ви-
кликане до життя соціально-економічними та полі-
тичними перетвореннями, постійне зростання об-
сягу інформації, збільшення кількості дисциплін, 
що вивчаються при стабільних термінах навчання 
у ЗВО визначили у системі професійної підготовки 
фахівців низку проблем. Ключовими є перехід про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців на якісно 
новий рівень, що відповідає сучасним вимогам, з 
урахуванням багаторівневої структури вищої освіти, 
у суворій відповідності з нормативними актами, під-
вищення фундаментальності освіти, її гуманізація та 
гуманітаризація у поєднанні з посиленням практич-
ної спрямованості. Значну роль відіграє інтенсифіка-
ція освітнього процесу за рахунок оптимального по-
єднання традиційних та інноваційних форм, методів 
і засобів навчання, чіткої постановки дидактичних 
завдань та їх реалізації відповідно до цілей та змісту 
навчання; інформатизація освіти, заснована на твор-
чому впровадженні сучасних інфокомунікаційних 
технологій (ІКТ). Остання з названих проблем сьо-
годні стала найбільш актуальною.

Процес інформатизації освіти, підтримуючи інте-
граційні тенденції пізнання закономірностей розви-
тку предметних галузей та навколишнього середови-
ща, актуалізує розробку підходів до використання 
потенціалу ІКТ для розвитку особистості студентів, 
підвищення рівня креативності їх мислення, форму-
вання умінь розробляти стратегію пошуку рішен-

ня як навчальних, так і практичних завдань, про-
гнозувати результати реалізації прийнятих рішень 
на основі моделювання об’єктів, явищ, процесів, 
взаємозв’язків між ними тощо.

З урахуванням зазначеної позиції технологія на-
вчання, сформована на основі освітньої технології 
за рахунок конкретизації, трактується як сукупність 
методів навчання, спрямованих на досягнення кон-
кретних (наприклад, предметних або вузько адрес-
них під час використання змісту предмета як засобу 
досягнення) навчальних чи пізнавальних цілей на-
вчання [10]. Технологія навчання у ЗВО є системою 
психологічних, загальнопедагогічних, дидактичних, 
методичних процедур взаємодії педагогів та здобува-
чів освіти з урахуванням їх здібностей і схильностей, 
спрямованих на проєктування та реалізацію змісту, 
методів, форм та засобів навчання, адекватних цілям 
освіти та змісту підготовки фахівців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, неви-
рішеної раніше частини загальної проблеми. За-
стосування інформаційної освітньої технології часто 
має назву «інформаційно-комунікаційна технологія», 
оскільки з позицій інформаційного підходу сутність 
процесу навчання полягає у діяльності, рухові і пере-
творенні інформації [4; 6].

В педагогічній літературі інформаційна освітня 
технологія трактується дослідниками як: техноло-
гія, пов’язана з отриманням, переробкою, аналізом, 
організацією, передачею, зберіганням, поданням ін-
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формації навчального характеру (Т.Носенко) [6]; як 
сукупність методів та технічних засобів збору, ор-
ганізації, зберігання, обробки, передачі та подання 
інформації, що розширює знання людей та розви-
ває їх можливості з управління освітнім процесом 
(І.Смирнова) [9]; як технологія машинної обробки, 
передачі, поширення інформації, створення об-
числювальних та програмних засобів інформатики 
(А.Арешонков) [1]; як створювана прикладною ін-
форматикою сукупність системних та масових спо-
собів і прийомів обробки інформації у всіх видах 
людської діяльності з використанням сучасних за-
собів зв’язку, поліграфії, обчислювальної техніки та 
програмного забезпечення, а також як основа розви-
тку професійної компетентності майбутніх фахівців 
в адаптивно-цифровому середовищі закладу вищої 
освіти (В.Гнатюк, О.Горицька, А.Матвійчук) [5]. 

О.Спірін підкреслює, що активне використання 
комп’ютерної техніки та Інтернет-ресурсів у різних 
галузях життєдіяльності, зростання кількості корис-
тувачів забезпечує підвищення ролі інформаційної 
складової у підготовці фахівців на основі розробки 
та впровадження у їх підготовку професійно-орієн-
тованих програм та курсів, спрямованих на оволодін-
ня студентами знаннями у сфері використання ІКТ та 
розвитку умінь і навичок їх застосування [10].

Ю.Буровицька у свою чергу зазначає, що в умо-
вах закладу вищої освіти застосування ІКТ можливе 
при використанні електронних тренажерів, підруч-
ників, енциклопедій; розробці ситуаційно-рольових 
та інтелектуальних ігор з використанням штучного 
інтелекту; у віртуальному моделюванні процесів і 
явищ; у забезпеченні дистанційної форми навчання; 
у проведенні інтерактивних освітніх телеконферен-
цій; у створенні і підтримці сайтів закладів освіти; 
у здійсненні проєктивної і дослідницької діяльнос-
ті студентів тощо [3, с.25). А також наголошує, що 
найбільш продуктивними технологіями підготовки 
студентів до використання ІКТ є метод ситуаційно-
го аналізу, рефлексивне навчання, робота з відбору 
автентичного навчального матеріалу з даними техно-
логіями.

Мета статті: теоретично обгрунтувати психоло-
го-педагогічні особливості застосування ІКТ у підго-
товці фахівців з телекомунікацій.

Методи дослідження. Для дослідження педаго-
гічних умов застосування ІКТ у професійній підго-
товці майбутніх фахівців з телекомунікацій у закладі 
вищої освіти було використано такі загальнонаукові 
методи, як: бібліографічний аналіз – з метою виявлен-
ня наукової педагогічної та психологічної літератури 
з проблем застосування ІКТ в освітній діяльності; 
порівняння існуючих підходів до використання ІКТ 
у вищій освіті для виявлення психологічних особли-
востей особистості та можливостей використання 
інноваційних освітніх методик і досвіду найкращих 
практик. Метод узагальнення був використаний для 
формулювання висновків і надання рекомендацій 
щодо оптимального використання ІКТ та інновацій 
у підготовці майбутніх фахівців, які відповідатимуть 
вимогам сучасного ринку праці.

Виклад основного матеріалу. Зазначимо, що 
використання ІКТ в освітньому процесі закладів 
вищої освіти має певну психолого-педагогічну обу-
мовленість, яка сприяє проєктуванню та реалізації 
методики використання ІКТ і забезпечує методичну 
підтримку педагогічної діяльності. На основі аналізу 
наукової психолого-педагогічної літератури [5; 7; 8; 
10; 11] нами виокремлено особливості застосування 
ІКТ у підготовці фахівців з телекомунікацій: враху-
вання в системі організації навчання освітніх потреб, 

інтересів, ставлення особистості майбутнього фахів-
ця телекомунікаційної сфери та врахування когнітив-
ного стилю здобувачів освіти, тобто індивідуальних 
особливостей мислення, які визначають, як людина 
сприймає, обробляє та використовує інформацію. 

Розглянемо їх детальніше.
Врахування освітніх потреб, інтересів, ставлен-

ня особистості майбутнього фахівця телекомуніка-
ційної сфери в організації навчання спрямовує на 
виокремлення основних груп психологічних харак-
теристик здобувачів освіти, які впливають на пра-
вильну організацію навчання з використанням ІКТ 
– характеристики процесу сприйняття, обробки та 
зберігання (запам’ятовування) інформації, темпе-
рамент, тип мислення, тип пам’яті, ментальність, 
модальність, екстраверсія, інтроверсія, самооцінка, 
ставлення до навчання тощо.

Проілюструємо варіант проєктування діяльніс-
них елементів методики використання ІКТ однієї зі 
складових, зокрема, спрямування здобувача освіти 
на тип навчання. У психолого-педагогічній літера-
турі виділено певні варіанти значення ставлення 
особистості до навчання: позитивне, негативне, ін-
диферентне [7; 8]. Характеризуючи цю особливість, 
дослідники підкреслюють особливу роль типу спря-
мування на навчання, викоремлюючи поверхневий, 
поглиблений та спрямований на досягнення резуль-
тату [6]. У відповідності до цих типів спрямування і 
визначається певний вид навчальної діяльності.

Для зобувачів вищої освіти, для яких є харак-
терним поверхневий тип спрямування на навчання, 
доцільно використовувати систему традиційного на-
вчання. У межах запропонованого спрямування під 
час занять вивчення нового матеріалу інформація ви-
дається невеликими порціями разом із виконанням 
індивідуальних комп’ютерно-орієнтованих завдань і 
супроводжується обговоренням результатів, з допо-
могою чого й підтримується пізнавальна активність 
здобувача освіти. 

Для здобувачів освіти, діяльність яких спрямо-
вана на досягнення результату, без належного пізна-
вального інтересу та пізнавальної активності, в орга-
нізації навчання необхідно враховувати різний діапа-
зон інтересів, нахилів, здібностей. Для груп здобува-
чів освіти необхідний індивідуальний темп вивчення 
нового матеріалу, можливість надання вибору різно-
го рівня складності завдань. Тому при застосуванні 
ІКТ доцільно розробляти електронні навчальні мате-
ріали та передбачати різні варіанти подання навчаль-
ного матеріалу і навчально-пізнавальних завдань від-
повідного рівня складності (передбачається на рівні 
педагогічного програмного засобу), форму виконан-
ня варіативних завдань (письмово, з використанням 
засобів ІКТ), а також засобів ІКТ для виконання інди-
відуально-орієнтованих завдань та реалізації індиві-
дуально-орієнтованого і диференційованого підходу 
до навчання [6].

Для здобувачів освіти, які прагнуть до поглибле-
ного вивчення предмета, доцільно використовувати 
стиль навчання не підтримуючий, а стимулюючий, 
який активізує до самостійної пізнавальної діяльнос-
ті – самоорганізуюче навчання, що характеризується 
високим рівнем самостійності, сформованістю умінь 
самооцінки, самоперевірки. При цьому роль викла-
дача полягає у організації навчально-пізнавальної 
діяльності, тьюторському супроводі навчальної ді-
яльності, оперативної діагностики результатів діяль-
ності тощо [4]. 

Наведемо варіант ілюстрації врахування різ-
них підходів до навчання під час використання ІКТ 
(Табл.1). 
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Таблиця 1
Можливості використання ІКТ для здобувачів освіти із різним

підходом до навчання
Індивідуальні характеристики Спрямування групи здобувачів освіти до навчання

поверхневе поглиблене для досягнення 
результату

Впевненість при вивченні 
матеріалу за допомогою 
засобів ІКТ

невпевненість впевненість впевненість

Рівень комп’ютерної 
тривожності

високий невисокий низький

Сукупність розв’язуваних 
завдань з використанням ІКТ

обмеженість 
використання 
(комп’ютерні 
ігри текстовий 
редактор)

використовують різні 
комп’ютерні програми 

широкий СУБД 
(системи управління 
базами даних); інтернет; 
статистичний аналіз 
тощо

Психологічна комфортність некомфортність задоволення при 
використанні ІКТ

комфортність

Самооцінка здобувачів освіти 
про вплив ІКТ на процес 
навчання

ІКТ збільшує 
навчальне 
навантаження

ІКТ економлять час, 
дозволяють ефективніше 
працювати, розширюють 
доступ до інформації

ІКТ розширюють доступ 
до інформації

Стиль навчання з викладачем, 
товаришем

самостійно самостійно 

На основі аналізу результатів дослідження [4; 6; 
7; 9; 10] можна зробити висновок, що для здобувачів 
освіти з інтегральними стилями ефективною є опора 
на технології навчання, побудовані за алгоритмом від 
абстрактного до конкретного, від загального до част-
кового, для здобувачів освіти диференціальних стилів 
– від часткового до загального. Для здобувачів освіти 
з теоретичними стилями навчання має бути спрямо-
ване на узагальнене, логіко-формалізоване узагаль-
нення матеріалу. Для здобувачів освіти із діяльнісни-
ми стилями необхідно будувати навчання з опорою на 
власний досвід пізнавальної активності з використан-
ням дискусій, роботи в парах тощо. Для здобувачів 
освіти з емоційними стилями необхідна емоційно-на-
сичена форма подачі матеріалу, залучення образних 
моделей, сюжетних завдань, які активізують опе-
рування уявленнями. Здобувачі освіти з диференці-
ально-діяльнісними стилями найбільш продуктивні 
щодо вивчення природничих наук; диференціально 
емоційним стилем – у вивченні наукової та професій-
но спрямованої літератури і дисциплін естетичного 
циклу; з інтегрально-теоретичним стилем − у вивчен-
ні дисциплін фізико-математичного циклу.

Іншою психолого-педагогічною особливістю ми 
визначили врахування когнітивного стилю здобува-
чів освіти, тобто індивідуальних особливостей мис-
лення, які проєктують освітній процес в залежності 
від того, як людина сприймає, обробляє та викорис-
товує інформацію. Когнітивний стиль впливає на 
те, як людина аналізує проблеми, приймає рішення, 
запам’ятовує інформацію, вчиться та взаємодіє з ін-
шими людьми [7]. 

Основне завдання організації навчання з враху-
ванням когнітивного стилю здобувачів освіти поля-
гає у зміні профілю та врахуванні рівня стильових 
проявів здобувачів освіти. Вирішуючи його, педагог 
повинен не тільки створити комфортну навчальну 
ситуацію, а й розвивати можливості, розширювати 
діапазон способів засвоєння інформації, покращува-
ти їхню адаптацію в навколишньому світі, а не лише 
в ситуації навчання [2]. Методика навчання засно-
вана на поясненні нового і контролі знань з враху-
ванням когнітивного стилю здобувача, а закріплення 

матеріалу − в стилях, не властивих даній особистос-
ті. Серед методів, що сприяють повноцінній участі 
здобувачів освіти в освітньому процесі, виділяється 
розширення спектру навчальних завдань і створен-
ня можливості їх вибору як для окремих здобувачів 
освіти, так і для груп здобувачів освіти з однорідни-
ми стилями. 

Виділимо згідно [6; 7; 9] види навчальних, пізна-
вальних і діагностичних завдань на основі ІКТ, яким 
надають перевагу здобувачі освіти в залежності від 
когнітивних їх стилів:

1. Аналітики – синтетики – це представники ти-
пів, які відображають спосіб оперування інформації 
для розуміння її сенсу. Типовими рисами навчальної 
діяльності аналітиків є такі: аналізують, розподіля-
ють ціле на частини, а синтетики: інтегрують, буду-
ють ціле з частин [7]. Переважаючими типами за-
вдань і контролю для аналітиків є тести із багаточис-
ленного вибору, зчитування інформації з підручника, 
концентрація на деталях, індивідуальна робота, об-
числення, докази теорем. Синтетики надають пере-
вагу читанню іноземною мовою, роботі з аутентич-
ною інформацією, концентрації на загальному змісті, 
формулюванні теорем, пошуку взаємозв’язків, робо-
ті з тестами з відкритими питаннями. Роль ІКТ в та-
ких випадках – використання візуальних конструкто-
рів для демонстрації сутності мисленнєвих операцій 
аналізу та синтезу.

2. Переважання абстрактного або конкретного 
типу мислення – це типи, які визначаються рівнем 
концептуалізації, переважним рівнем абстрагування 
при сприйнятті предметів. Переважання абстрактно-
го мислення особистості означає, що людина мис-
лить на рівні концепцій, джерело інформації вклю-
чається в загальну поняттєву систему, яка досить 
рухома [7]. Переважання конкретного мислення осо-
бистості – це схильність до прагматики, жорсткос-
ті просторово-часової прив’язки джерела, потяг до 
складання складних схем. При визначенні організа-
ційної форми навчання варто звернути увагу, що для 
представників абстрактного типу ефективнішими 
будуть лекції, письмові вправи, тоді як для представ-
ників конкретного типу мислення − навчальні екс-
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курсії, моделювання в реальному часі абстрактних 
конструкцій тощо. Застосування ІКТ буде здійсню-
ватися для моделювання навчальних об’єктів, явищ, 
проведення віртуальних екскурсій, використання ві-
деосервісів.

3.Візуалісти, аудіалісти, кінестетики – це типи, 
які визначаються за провідним каналом сприйнят-
тя інформації. Для візуалістів характерним є зорове 
сприйняття, мислення «слайдами», легкий перехід 
від теми до теми [7]. Для аудіалістів характерним є 
сприйняття інформації на слух, важливим є стилісти-
ка формулювання, логіка в міркуваннях, загострення 
уваги на деталях. Кінестетики навчаються на діяль-
нісному досвіді, у них сильна інтуїція. Основні види 
діяльності для них наступні: візуалісти − робота з 
папером та ручкою, виконання письмових завдань, 
важливі схеми, таблиці, графіки: аудіалісти − робота 
в парах, взаємодія, рольові ігри, усні завдання; кінес-
тетики – активні переміщення, робота з моделями та 
реальними предметами. Роль ІКТ в таких варіантах 
полягає у чіткому оформленні звукового супроводу, 
представлення презентаційних матеріалів, викорис-
танні динамічних зображень тощо.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. ІКТ забезпечують широкий доступ до на-
вчально-методичної та наукової інформації, органі-
зацію оперативної консультаційної допомоги, моде-

лювання науково-дослідної діяльності, проведення 
віртуальних навчальних занять (семінарів, лекцій) 
у реальному режимі часу. З допомогою ІКТ вирішу-
ються такі дидактичні завдання як удосконалення 
організації викладання, підвищення індивідуалізації 
навчання й продуктивності самопідготовки здобу-
вачів освіти; швидкий доступ до досягнень педаго-
гічної практики; посилення мотивації до навчання; 
активізація процесу навчання, можливість залучення 
до дослідницької діяльності; забезпечення гнучкості 
процесу навчання. Щоб використання ІКТ під час на-
вчання стало продуктивним, необхідно сформувати 
у майбутнього фахівця відповідну потребу на основі 
доступу до засобів інформаційного обслуговування, 
що забезпечить розуміння різних форм і способів 
представлення (подання) даних у вербальній, гра-
фічній і числовій формах, знання про існування за-
гальнодоступних джерел інформації й уміння ними 
користуватися; уміння оцінювати отриману інфор-
мацію з різних точок зору, аналізувати й обробляти 
статистичну інформацію, використати отримані дані 
для вирішення поставлених завдань та прийняття 
поміркованих ефективних рішень. Перспективами 
подальших досліджень є питання підготовки викла-
дачів вищої школи до використання засобів інфор-
маційно-комунікаційних технологій у професійній 
діяльності в умовах євроінтеграційних процесів.

Список використаної літератури 
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PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL PECULIARITIES OF ICT APPLICATION IN THE 
TRAINING OF TELECOMMUNICATIONS SPECIALISTS

Abstract. The process of informatization of education actualizes the development of approaches to using the 
potential of ICT for the development of students' personality, increasing the level of creativity of their thinking, and 
forming the skills to develop a strategy for finding solutions to both educational and practical tasks. The purpose of 
the article: to theoretically substantiate the psychological and pedagogical features of the use of ICT in the training 
of telecommunications specialists. The following scientific research methods were applied: bibliographic analysis: 
comparison of existing approaches to the use of ICT in higher education; synthesis of analysis results; generalization 
method. The pedagogical conditions for the use of ICTs in the training of telecommunications technology specialists 
are highlighted: taking into account the educational needs, interests, attitudes of the personality of the future 
telecommunications specialist and the peculiarities of the cognitive style of students, that is, individual characteristics 
of thinking that are crucial for a person in the perception, processing and use of information. It is emphasized that 
the main task of organizing training, taking into account the cognitive style of students, is to change the profile and 
take into account the level of stylistic manifestations of students. In solving it, the teacher should not only create a 
comfortable learning situation but also develop opportunities, expand the range of ways of learning information, and 
improve their adaptation in the world around them, not just in the learning situation. It was concluded that ICTs provide 
wide access to educational, methodological, and scientific information, the organization of operational consulting 
assistance, modeling of scientific and research activities, and conducting virtual training sessions (seminars, lectures) 
in real time. 
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